

乌克兰局势 美俄相互施压

# 俄罗斯回应没有退让空间

俄罗斯与美国近期围绕乌克兰局势相互施压。俄罗斯总统普京21日说，就乌克兰局势，俄方没有退让空间，被迫作出强硬回应。同一天，美国政府酝酿对俄罗斯施加严厉出口管制措施。

## 俄方示强硬

普京21日在面向俄罗斯军官的讲话中再次敦促美国和北大西洋公约组织尽快回应俄方所提“安全保障”方案草案。

“他们正试图在乌克兰领土做的以及打算做的，并非数千公里以外（的事情），就在我们家门口……他们应该明白我们无法再退一步。难道他们认为我们将会无动于衷地看着？”普京说，“如果西方国家继续挑衅，我们将诉诸充分的军事技术应对举措并强硬回应不友好举动。”

普京没有说明俄方将会采取哪些举措，但他的措辞与俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫的表述类似。里亚布科夫13日接受媒体采访时说，北约在以政治和外交方式解决俄安全关切方面进展不足，将导致“新一轮对抗”。

普京说，俄方希望开展“富有建设性、有意义的谈判”，在特定时段达成“能够确保各方安全的可见结果”。“军事冲突、流血不是我们的选择，我们不希望事态这样发展。”

美国和乌克兰近期声称，俄罗斯在俄乌边境地区集结重兵，可能“入侵”乌克兰。俄罗斯政府否认这一说法，认为以美国为首的北约正在紧靠俄西部边境的地区部署武器系统，进一步威胁俄边境安全。俄方有权在境内调动部队以保卫领土，无意威胁或进攻他国。

俄罗斯政府上周提交了两份涉及西方国家安全承诺的文件草案，要求北约

停止“东扩”、不在“乌克兰及其他东欧国家、南高加索和中亚国家”开展任何军事活动、不吸收原苏联加盟共和国加入北约等。

## 美方制裁

美国国务院分管欧洲和欧亚事务的助理国务卿卡伦·唐弗里德21日告诉媒体记者，美国政府准备讨论俄方所提文件草案。路透社当天报道，美方正在考虑对俄实施严厉出口管制措施。

唐弗里德说，美方“准备就文件里的一些地方谈判”，因为美方“的确认为值得讨论”，但双方仍有分歧。唐弗里德13日至15日访问乌克兰首都基辅、俄罗斯首都莫斯科和欧洲联盟总部布鲁塞尔。

按唐弗里德的说法，美国政府打算从三个渠道与俄方接触，分别是美俄双边会议、北约与俄罗斯理事会以及欧洲

安全与合作组织。这三个层面的谈判可能在明年1月开展。

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格同一天说，他呼吁北约与俄罗斯理事会新年过后尽快开会。

一名不愿公开姓名的美国政府官员告诉路透社记者，美国政府正考虑对俄罗斯追加经济制裁，包括异乎寻常的出口管控措施。这些举措可能限制俄罗斯进口智能手机、飞机和汽车关键零部件以及其他行业的材料，将对俄罗斯消费者、特定行业运转产生重要影响。

就这些制裁举措，美国政府多名官员打算与欧洲和亚洲国家的关键伙伴密切协商并协调一致。

2014年，克里米亚地区经公民投票决定脱离乌克兰、加入俄罗斯。美国和欧盟指称此为俄罗斯“非法吞并”乌克兰领土，对俄实施经济制裁。

据新华社电

## 拜登防疫新策 远水难解近渴

美国拜登政府21日宣布抗疫新举措，将从明年1月起为民众提供5亿份新冠疫苗居家检测设备，并从本周在纽约市增设多处新冠病毒检测点。只是，对期盼几天后与家人欢度圣诞新年假期的民众来说，这些举措可能来得有点晚了。

据法新社报道，美国首都华盛顿21日新增确诊病例超过5000例，接受快速筛查似乎成了“不可能完成的任务”。居家检测设备更是紧缺，成为“稀有资源”。人们口口相传哪些店铺售卖

居家检测设备，仿佛重演疫情暴发之初抢购纸巾。

现年75岁的埃伦·哈里森说：“我们在网上找哪有卖居家检测设备，但是全城都卖光了。”哈里森顶着3摄氏度的低温去药店买，但依然空手而归。

许多人在圣诞聚会和旅行前仓促寻找检测途径，发愁要不要改变节日计划。

按照法新社的说法，即使人们能在24日平安夜前完成检测并由医院出具检测报告，也赶不及在24日那一天拿到寄送的报告。这让人们很苦恼。

拜登政府还计划动员大约1000名军医支援医院。据路透社报道，美国本月新冠住院患者增加27%，一些地方的医院已经因德尔塔毒株确诊病例不堪重负，眼下又要面临新的压力。最新数据显示，奥密克戎毒株确诊病例占美国新增病例比例飙升至73%，而在本月初这一比例不到1%。

约翰斯·霍普金斯大学汇总数据显示，美国21日单日新增确诊病例253954例、死亡病例1513例；全国不到63%的人完成新冠疫苗全程接种。据新华社电

## 日本报告 感染源不明的 奥密克戎病例

新华社东京12月22日电（记者华义）日本大阪府22日报告3例感染途径不明的变异新冠病毒奥密克戎毒株感染病例。这是日本国内首次报告感染源不明的奥密克戎毒株感染病例。

据日本广播协会电视台22日报道，大阪府知事吉村洋文当天宣布，大阪府新增4例奥密克戎毒株感染病例，其中3人为一家三口，无海外旅行史，感染途径不明。此前日本国内报告的奥密克戎毒株感染病例均有感染途径可查。

为加强入境防疫对策，日本首相岸田文雄21日说，奥密克戎毒株感染病例的密切接触者，一律要在指定场所隔离14天。

## 重症病例连创新高 韩国扩增新冠床位

韩国22日通报，前一日新增新冠确诊病例7456例，时隔三天再次超过7000例；现有重症1063例，超过19日通报的1025例，也再创新高。

韩国保健福祉部中央应急处置本部当天报告“扩增新冠病床计划”，力争到明年1月增加大约7000张病床，为单日新增可能破万提前准备。

防疫部门还计划向收治新冠重症患者的医院调派军医和公众保健医生，并安排256名护士专门负责重症病房。

据韩联社报道，政府将跟进疫情形势，考虑更多措施应对单日新增可能达到1.5万例的情况。

韩国政府上月开始大幅放宽防疫限制，疫情随之反弹。疫情形势恶化迫使政府调整策略，本月再度收紧防疫。根据手机大数据统计，全国居民流动量连续四周呈现减少趋势。据新华社电



12月21日，行人经过比利时布鲁塞尔一扇贴有“2022新年好”字样的橱窗。

比利时政府新冠疫情事务发言人、病毒学家埃马纽埃尔·安德烈20日在社交媒体发文说，比利时的新冠病毒感染病例中，奥密克戎毒株感染者已占20%，而这一比例在17日为10%。新华社发

## 罪犯居家监禁 无需重返监狱

美国司法部改主意了，21日宣布，新冠疫情紧急状态结束后，不会强制要求因疫情改为居家监禁的犯人重返联邦监狱。

因疫情暴发，美国政府去年3月宣布进入公共卫生紧急状态。鉴于多座联邦监狱疫情严重，司法部依据国会通过的《冠状病毒援助、救济与经济安全法》，允许联邦监狱关押的轻罪犯人以及那些容易感染新冠病毒的犯人改为居家监禁，以缓解监狱拥挤、遏制病毒传播。

居家监禁状态下，犯人可以在获得批准的情况下从事能够带来稳定收入的工作，参加社区服务、宗教活动，接受诊治，参加教育或培训项目等，其他时间不得外出，且通常应当佩戴电子脚铐。

司法部法律顾问局今年1月说，

待疫情紧急状态解除后，监狱管理局没有允许罪犯继续居家的法律权限，“必须把居家监禁的罪犯召回监狱”。美国公民自由联盟等许多维权团体呼吁司法部重新考虑。一些国会议员也表达反对，理由之一是如果把那些犯人重新送回监狱，会增加联邦财政负担。

法律顾问局21日重新发表法律意见，称监狱管理局有权允许居家监禁的罪犯继续留在家中，但违反监狱管理局相关规定的犯人不得继续居家。司法部长梅里克·加兰稍后在一份声明中说，那些能够改过自新并遵守居家监禁规定的人，以及出于司法公正应给予重返社会机会的人，都无需回到监狱服刑。

一些网民反对，认为这一做法可能导致更多犯罪。据新华社电

## 普京与法德领导人 讨论俄安全等问题

新华社莫斯科12月21日电（记者李奥）俄罗斯总统普京21日分别与法国总统马克龙、德国总理朔尔茨通电话，就俄方提交的俄美安全保障条约草案、俄与北约成员国安全保障措施协议等进行了讨论。

据克里姆林宫网站消息，普京当天分别与法德领导人通电话，重点就俄美安全保障条约草案、俄与北约成员国安全保障措施协议等进行了讨论。普京阐述了俄方要求在法律上提供长期安全保障的建议，以排除北约进一步东扩和在俄邻国部署进攻性武器系统的可能。

声明说，普京与法德领导人还讨论了乌克兰内部冲突问题。普京表示，乌克兰拒绝执行明斯克协议阻碍了再次举行“诺曼底模式”四国峰会的可能。

本月10日，俄罗斯外交部就与美国和其他西方国家开展安全保障对话发表声明，要求美国和北约排除北约进一步东扩的可能提供法律保障。15日，俄罗斯向美方提交了俄美安全保障条约草案和俄与北约成员国安全保障措施协议。17日，俄外交部公布了两份文件内容，要求排除北约进一步东扩、美方不在非北约成员国的前苏联加盟共和国领土上建立军事基地、不同这些国家发展军事合作、北约承诺不把乌克兰等国纳入北约等。

## 日美就驻日美军 费用达成一致

新华社东京12月21日电（记者郭丹）据共同社21日报道，日本与美国当天就未来5年驻日美军经费分摊问题达成一致。双方决定，2022至2026财年，日本需承担的驻日美军经费为1.0551万亿日元（约合92.78亿美元），较2016至2020财年增加750亿日元（约合6.6亿美元）。

报道说，增加的费用将主要用于提高日本自卫队和美军的协同作战能力、购买共同训练使用的新军事系统以及驻日美军基地设施维护。

此次的驻日美军“保护费”已不仅限于日本本土。共同社报道称，为减轻驻日美军对冲绳造成的负担，如果美军移至关岛进行的训练改在阿拉斯加实施，日本也将负担相关费用。

驻日美军费用分摊协定通常每5年更新一次。现行协定原定2021年3月到期，因更新协定谈判赶上美国政权交替，双方决定将协定延长一年。